

# ΚΟΙΝΟΝΙΑ

ΜΑΚΡΑΙΝΕΙ Η ΛΙΣΤΑ ΓΙΑ ΚΑΘΕΤΗΡΙΑΣΜΟΥΣ ΚΑΙ ΘΑΝΙΟ

## Ενεργά στο πρόγραμμα LIFE

Στο ευρωπαϊκό πρόγραμμα LIFE - Περιβάλλον ("Ανάπτυξη Κύκλου Ζωής ως Υποστηρικτικό Εργαλείο Λήψης Αποφάσεων για την Οικολογική Παράγωγη Ελαιολάδου", LIFE04 ENV/GR /000110, 2004-2006), συμμετέχει το Τμήμα Πολιτικών Μηχανικών και Μηχανικών Περιβάλλοντος του Πανεπιστημίου Κύπρου. Το πρόγραμμα εστιάζεται στην οικολογική παραγωγή του ελαιολάδου, κάτι το οποίο είναι πολύ σημαντικό, δεδομένου ότι ο τομέας παραγωγής ελαιολάδου, παραυσιάζει στην Κύπρο μακρόχρονη παράδοση και συνεισφέρει ουσιαστικά στην αγροτική οικονομία του νησιού. Πιο συγκεκριμένα, το πρόγραμμα αυτό, υλοποιείται από κοινού μεταξύ της Κύπρου (Πανεπιστήμιο Κύπρου - Τμήμα Πολιτικών Μηχανικών και Μηχανικών Περιβάλλοντος), της ΕΛΜΔΟΣ (Πολυτεχνείο Κύπρου) και της Ιστανίλας (Fundacion LEIA C.D.T.), με συμμετοχή περσιόχων από τις τρεις αυτές χώρες που παράγουν ελαιόλαδο (περιοχή Αυθροδόστρα για την Κύπρο, περιοχή Βουκολιών Κρήτης για την Ελλάδα και περιοχή Navarra για την Ισπανία). Στο πλαίσιο του προγράμματος θα αναπτυχθεί και θα εφαρμοστεί η κατάλληλη μεθοδολογία Ανάλυσης Κύκλου Ζωής, η οποία θα εεταίρει όλο το φάσμα της παραγωγής του ελαιολάδου (από την καλλιέργεια των ελαιόδεντρων μέχρι και την προώθηση του ελαιολάδου στην αγορά) στις περιοχές των τριών χωρών, με στόχο τα αποτελέσματα που θα προκύψουν να αξιοποιηθούν από τις μονάδες παραγωγής ελαιολάδου προς την ετήσια κατεύθυνση:

- Υιοθέτηση κατάλληλων πρακτικών καλλιεργειών των ελαιόδεντρων (π.χ. πιο αποτελεσματικές τεχνικές άρδευσης, ελεγχόμενη χρήση χημικών παρασποκτόνων ή χρήση περιβαλλοντικά φιλικών βιοχημικών).
  - Ανάπτυξη πιο αποτελεσματικών πρακτικών παραγωγής του ελαιολάδου με στόχο τη μείωση του λειτουργικού κόστους. - Πρόβλεψη/αποστοποίηση των παραγόμενων αποβλήτων με την υιοθέτηση περιβαλλοντικά φιλικών πρακτικών διαχείρισής τους (π.χ. κομποστοποίηση των στερεών αποβλήτων και παραγωγή προϊόντος με προστιθέμενη αξία, κατάλληλη για γεωργικές και άλλες χρήσεις, ανάκτηση συστατικών από τα υγρά απόβλητα κ.λπ.).
  - Βελτίωση της συνολικής περιβαλλοντικής συμπεριφοράς και απόδοσης των μονάδων παραγωγής ελαιολάδου - αύξηση της ανταγωνιστικότητας τους.
- Το αποτέλεσμα του έργου θα απορρέει επίσης ένα ηλιακό εργαλείο, το οποίο θα μπορεί να εφαρμοστεί για την προώθηση της οικολογικής παραγωγής ελαιολάδου και σε άλλες μονάδες, τόσο στις τρεις χώρες που συμμετέχουν σε αυτό, όσο και σε άλλες χώρες. Ακόμην, το αποτέλεσμα μπορεί να αξιοποιηθεί και σε άλλους παραγωγικούς κλάδους, όπως στην παραγωγή και συσκευασία χυμών, κρασιού, κ.λπ.

## ΖΗΤΕΙΤΑΙ IT PROFESSIONAL

Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ EVRESIS ΖΗΤΑ ΝΑ ΠΡΟΣΛΑΒΕΙ ΠΡΟΣΟΝΤΟΥΧΟ IT PROFESSIONAL ΜΕ ΤΑ ΑΚΟΛΟΥΘΑ ΠΡΟΣΟΝΤΑ:

- UNIVERSITY, COLLEGE DEGREE IN INFORMATION TECHNOLOGY OR RELATED FIELD
- WINDOWS NT/2000
- DESIGN LOYALTY CARDS EMBOSING
- SQL DATABASES
- POS NETWORKING
- KNOWLEDGE OF TELECOMMUNICATIONS DATA CARD 310 PLUS
- AT LEAST 3 YEARS WORK EXPERIENCE

ΠΡΟΣΦΕΡΕΤΑΙ ΜΙΣΘΟΣ ΑΝΑΛΟΓΟΣ ΠΡΟΣΟΝΤΩΝ

ΟΙ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΜΕΝΟΙ ΝΑ ΑΠΟΣΤΕΛΑΝΟΥΝ CV ΤΟΥΣ ΣΤΟ ΦΑΞ, 22571400  
 Η ΣΤΟ EMAIL [EVRESIS@EVRESIS.COM.CY](mailto:EVRESIS@EVRESIS.COM.CY)  
 EYRESIS - THA. 22 747000

## Στην ανασφάλεια οι καρδιοπαθείς

Την ανωμάκταση των καρδιοπαθών έχει προκαλέσει η αδυναμία του κράτους να εξυψώσει στα σοβαρά προβλήματα που αντιμετωπίζουν. Με αφορμή τις καταγγελίες του βουλευτή της ΕΛΕΚ Μαρτίνου Σιζούπου για καθυστερήσεις στη λειτουργία του αγειογράφου στο Γενικό Νοσοκομείο Λεμεσού, αλλά και της γ-κάμερας, οι καρδιοπαθείς ξεσηλωθηκαν, Σάββατο με τον αντιπρόεδρο του Σύνδεσμου Καρδιοπαθών, Σάββατο Γεωργίου, είναι πραγματικότητα ότι το υπουργείο Υγείας δίνει υποσχέσεις που δεν τηρεί ενώ η διερεύνηση καθυστερείται, αλλά ταυτόχρονα η λίστα αναμονής στο τη γροφειογραφία, αλλά ταυτόχρονα η λίστα αναμονής "μεγάλων", ανέφερε ο κ. Γεωργίου, για να προσθέσει ότι ταυτόχρονα επιβραδύνεται και η λίστα αναμονής για εξέταση θα-

λου. "Την ίδια ώρα είμαστε ίσως η μοναδική ομάδα ασθενών που δεν έχει δικαίωμα να επέλξει το νοσηλευτήριο που θα χειρομαχθεί", υπέδειξε ο κ. Γεωργίου, υπεβλήθησαν ότι αυτό είναι θεμελιώδες δικαίωμα του Κύπριου ασθενούς. Σε ερώτηση γιατί οι καρδιοπαθείς δεν "σημειώνουν" τα κροτικά νοσηλευτήρια, ο κ. Γεωργίου εξήγησε ότι παρά το ότι είναι γνωστές και αναγνωρισμένες οι κωνσταντες του τακτικού προσωματικού του δημοσίου, εντούτοις, λόγω ψυχολογίας, οι καρδιοπαθείς επιλέγουν το εξωτερικό, "από είδων ότι τον ίδιο όδηγο ακολουθήσαν και πολλοί επώνυμοι στο παρελθόν". Σε ό, τι αφορά τις ελεγκτικές φαρμάκων, ο κ. Γεωργίου ανέφερε ότι από την αγορά έχει εξαφανιστεί η ασπιρίνη που συστήνουν οι ίδιοι οι γιατροί στους καρδιοπαθείς και έτσι

νε λόγω για εμπιστοσύνη των ασθενών. "Η ασπιρίνη κατά καρπούς, χάνεται ήδη και ο καρδιοπαθής πηγαίνει στα κρατικά φαρμακεία μέχρι να τη βρει. Νομίζω πηγαίνει τμήν στο κράτος να μην γνωστοποιήσετε στα οικογενεία", σχολίασε ο κ. Γεωργίου. Εξηνώντος διοριθείς αποδίδουν δαπάνια στο κράτος και τις ασπες που τους παράσχει, αναφέρθηκε στις πρόνοιτας νοσηλείας β. τις οποίες απολαμβάνουν. "Η δύναμη εστιάζεται στη λίστα αναμονής για καθεμπισμοδότης Τα παλαιωμένα από όλη την Κύπρο προς το Σ ναυι καθυστερούν, αφού το πρόβλημα κρονίζετ", κατέληξε, καλώντας το υπουργείο να εξυψώσει λίστες

ΓΙΩΝ ΑΝ

# ΨΑΛΙΔΙ ΑΠΟ ΤΗΝ ΚΥΡΙΑΚΗ ΣΤΗ ΔΙΑΦΗΜΙΣΤΗ ΚΑΤΗΓΩΓΗ

## Η οδηγία για τη διαφήμιση προϊόντων καπνού του 2003 εφαρμόζεται μόνο σε διαφημίσεις και χορηγίες που έχουν διασυνοριακή διάσταση

ΓΡΑΦΕΙ ΤΟΤΩ ΑΛΕΞΑΝΔΡΙΝΟΥ

Τίβεται σε ισχύ από την επόμενη Κυριακή η απόφαση διαφήμισης προϊόντων καπνού. Η οδηγία, που εγκρίθηκε από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο το 2003, απαγορεύει τη διαφήμιση προϊόντων καπνού στα έντυπα μέσα μαζικής ενημέρωσης, στο ραδιόφωνο και στο διαδικτυο. Αναγορεύει, επίσης, τη χορηγία διασυνοριακών πολιτιστικών και αθλητικών εκδηλώσεων. Παρά το γεγονός ότι οι περισσότερες χώ-

**Περίπου 650.000 άτομα πεθαίνουν κάθε χρόνο στην ΕΕ από νόσους που συνδέονται με το κάπνισμα**

ρες της ΕΕ είτε έχουν θέσει τις αναγκαίες νομοθεσίες, είτε βρίσκονται στη διαδικασία έγκρισής της, δεν είναι βέβαιο ότι θα έχουν όλες ολοκληρώσει την ενσωμάτωση της Οδηγίας μέχρι τις 31 Ιουλίου. Παράλληλα, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή εξέδωσε έκθεση σχετικά με την εφαρμογή της οδηγίας για τα προϊόντα καπνού. Σχολιάζοντας την εφαρμογή της οδηγίας για τη διαφήμιση των προϊόντων καπνού, ο Επίτροπος για την Υγεία και την Προστασία των Καταναλωτών, Μάρκος Κουντανού, δήλωσε ότι η απόφαση της διαφήμισης προϊόντων καπνού είναι ένας από τους πιο αποτελεσματικούς τρόπους μείωσης του καπνίσματος. Εξέφρασε, παράλληλα, την εκτίμησή ότι η οδηγία αυτή θα σώσει ζωές και θα μειώσει τον αριθμό των Ευρωπαίων που πεθαίνουν από νόσους που

συνδέονται με το κάπνισμα. Σύμφωνα με μια μελέτη της Διεθνούς Τράπεζας, η απαγόρευση της διαφήμισης μπορεί να μειώσει τη γενέσηση του καπνίσματος έως 7%. Περίπου 650.000 άτομα πεθαίνουν κάθε χρόνο στην ΕΕ από νόσους που συνδέονται με το κάπνισμα, επομένως ακόμη και μια μικρή μείωση στην εξάλωση του καπνίσματος δίνει τη δυνατότητα να σωθούν χιλιάδες ζωές. Η οδηγία για τη διαφήμιση προϊόντων καπνού του 2003 εφαρμόζεται μόνο σε διαφημίσεις και χορηγίες που έχουν διασυνοριακή διάσταση. Η διαφήμιση σε κινηματογράφους, καθώς και σε πινακές διαφήμισεων ή η χρησιμοποίηση εμπορευμάτων (π.χ. σταχυοδόχεια ή ομπρέλες) για το σκοπό αυτό, δεν επιτρέπεται στο πεδίο εφαρμογής της. Το ίδιο ισχύει και για τη χορηγία από εταιρείες προϊόντων καπνού σε εκδηλώσεις που είναι καθαρά τοπικές, με συμπεριλαμβανόμενες που προέρχονται από ένα μόνον κράτος-μέλος.

## Χώροι εργασίας

Σύμφωνα με τη νομοθεσία, κάθε εργοδότης οφείλει μετά από συνεννόηση με τους εργοδοτούμενους που πιθανόν να εμπλεσσθούν ή με τους εκπροσώπους των εργοδοτούμενων, να καθορίζει γραπτά και να εφαρμόζει πολιτική σχετικά με το κάπνισμα σε κάθε χώρο εργασίας, η οποία να βασίζεται στην αρχή ότι οι εργοδοτούμενοι που δεν καπνίζουν ή δεν επιθυμούν να καπνίζουν στο χώρο εργασίας τους προσοφείνται από τον καπνό σε τέτοιο χώρο εργασίας. Σε κάθε χώρο εργασίας ο εργοδότης μεριμνά για την τονοθέτηση ή τη διάθεση αντιγράφου πολιτικής που εφαρμόζεται για το κάπνισμα στο χώρο αυτό και προλαμβάνει, κατόπιν αίτησης, με αντίγραφο της πολιτικής εργοδοτούμενο, υπολήψιο εργοδοτούμενο, ή τον εργοδοτούμενο. Μερίμνα, επίσης, να θέττον σε περίοπτα μέρη ευσημειωμένων και πινακίδων που υποδεικνύουν τις περιοχές στις οποίες κάπνισμα απαγορεύεται ή επιτρέπεται. Οι διατάξεις που δεν εμποδίζουν τον εργοδότη να επιτρέψει σε κλειστόν χώρο με επαρκές οδόσημα εξέταση στους οποίους βρίσκονται ανακεταστικά εργαλεία είναι κωνιστές και εργαλεία ζωπυπεται το κάπνισμα σε τέτοιο χώρο.



## ΠΡΟΚΗΡΥΞΗ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΥ

Η ΟΠΑΓ (ΚΥΠΡΟΥ) ΑΤΑ, προκηρύσσει διαγωνισμό για την εξασφάλιση υπηρεσιών Διαστικού Γραφείου, το οποίο θα αναλάβει τη διαφημιστική προβολή των παιχνιδιών της, γ ρίοδο δύο χρονών.

Όσον αφορά τη διαδικασία και τους όρους του διαγωνισμού, οι ενδιαφερόμενοι μπορούν προμηθευτούν την προκήρυξη από τα γραφεία της Εταιρείας, Λυκαβητού 58, Έγκωμη κωδία.

Οι προσφορές θα γίνονται δεκτές μέχρι τις 26 Αυγούστου 2005 και ώρα 12 το μεσημέρις γραφεία της Εταιρείας.

ΑΠΟ ΤΗΝ ΟΠΑΓ (ΚΥΠΡΟΥ) ΑΤΑ